

# 打造工业4.0时代的智能工厂

## 费斯托:济南新工厂将成其全球最大生产基地

2007年初,费斯托落户济南高新区,成立费斯托气动有限公司开拓中国市场,并逐步发展成为费斯托集团在中国的最大生产中心。2017年,在济南高新区“腾笼换业”政策支持下,费斯托腾退凤凰路老厂区,在济南高新东区的智能装备城建设占地650亩的全球生产中心。新工厂不仅实现了产能扩大,而且实现了自动化升级,将成费斯托集团在全球最大的生产基地。



费斯托济南全球生产中心启用。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 修从涛

### 一个契机, 费斯托落户济南高新区

有着百年历史的德资企业费斯托是自动化技术领域的全球领先厂商。因为看好中国市场,早在1993年,费斯托就在上海建立了销售公司,但要发展好中国市场,还缺少一个足够大的中国生产基地。

2007年出现了一个契机。作为当时国内气动元器件领域的行业领导者,济南华能气动元器件公司非常需要一个国际合作伙伴,而费斯托也一直想要建立一个更大的中国生产基地,二者合作一拍即合。

2009年,费斯托集团收购了华能气动全部股权,并被费斯托集团按照全球生产中心进行升级换代,费斯托的全球产品陆续导入济南工厂生产,并逐步成为费斯托集团在德国之外最大的生产中心。

根据费斯托集团的战略发展规划,中国将是其未来的市场发展重心,济南工厂将会被打造成为全球最大的生产基地,大部分的重点产品和规划中的新产品将会落户

济南。预计到2025年,济南工厂的产量将会是2016年的9-10倍。

然而,要实现这一目标,仅靠凤凰路的老厂区很难完成。“2016年的时候我们就看到,仅靠老厂的120亩地的规模,不足以应对未来中国的发展。”费斯托相关负责人介绍,考虑到中国整个自动化的市场发展,未来的需求将是非常巨大的,尽快扩大产能成为公司发展的当务之急。

### 四证齐发, 新工厂快速崛起

凤凰路1617号,这里曾是费斯托气动有限公司的老厂区。随着济南城市东拓发展,2016年的时候,周边已经形成了较为完善的城市功能区,费斯托要想在这里新增厂区扩大产能已经不现实,也与周边城市功能不相宜。

正当公司计划在其他地方购置土地扩大产能的时候,济南高新区提出了对中心区进行“腾笼换业”推进新旧动能转换的决定。经过考虑,费斯托气动有限公司决定企业整体搬迁。2017年5月,费斯托签订协议,在济南高新东区先后征地650亩,借腾笼换业之机整体搬迁至高新东区的智能装备城。

企业的整体搬迁解决了老厂区无法扩大产能的问题。为了帮助企业尽快完成新厂区建设,济南高新区推出高效审批服务。2018年12月14日,占地500亩的新厂区二期项目,实现“四证齐发”,不但刷新了济南市建设项目快速审批的新纪录,同时也创造了建设领域规模以上外资项目快速审批的全国第一,“拿地即开工”模式被全国复制推广。

今年4月21日,费斯托济南全球生产中心一期、二期工程启用并投入运营。该项目是费斯托集团按照“工业4.0”标准打造的一座智能工厂,接下来还将建设三期项目,项目整体完工后,将成为费斯托集团在全球规模最大、技术最先进的生产中心,也是费斯托集团在全球最大的物流基地。

### 自动化升级, 新工厂技术含量更高

记者在新工厂已投入使用的1-2期厂房里看到,与曾经的凤凰路老厂相比,新厂区的规模更大。以新厂区建成的物流中心为例,该物流中心达到16万平方米,从工厂生产出来的产品可以直接从这里运送到亚太各个国家。

新工厂的自动化程度也更高了。记者在新工厂一期的7万平方米的厂房里看到,不同的工艺流程像是按照模块一样有序地排列组合,与传统的工厂生产车间不同,流水线上没有太多员工,在一些大型机器之前,通常只有一两名工作人员站在显示器面板前,他们的工作更多的是质量监测,那些产品的输送也大都是由机器人来完成。

“这是条阀芯生产线,原先需要9个人,现在自动化升级之后,只需要1个人,主要是对生产的产品进行质量监测。”在一条新升级的生产线上,工作人员介绍,除了部分上下料需要一部分人工外,其他的生产流程基本都已实现了自动化。

压铸车间一般是企业里最为脏乱的车间,但是在费斯托的新工厂里,这里的压铸车间也已实现了自动化。“我们有3条全自动的生产单元,今年还会导入视觉识别系统的自动化单元。到2025年,我们的压铸车间和表面处理车间将会打造成为黑灯车间,没有操作员在里面。”企业负责人介绍,未来这里将成为费斯托全球技术含量最高的生产基地。



费斯托济南全球生产中心启用。



费斯托新厂区自动化生产线。



费斯托新厂区自动化程度非常高。

## 福士济南:长成集团 全球实力最强子公司

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 修从涛

在济南高新区聚集了不少德资企业,福士汽车零部件(济南)有限公司(后称“福士济南”)也是其中一家。从一条单一产品的生产线发展到德国福士集团全球实力最强子公司,福士济南仅仅用了12年。当前,福士济南正借机场扩建企业动迁之机,在济南中德企业合作区筹建一个可满足未来15年发展的数字化绿色智能工厂。

### 从单一生产线 到建立研发实验室

在一辆汽车的上万个零部件中,如果说发动机、变速器是心脏,那么输送汽油、机油、压缩空气等流体的管路,就是生命血管。福士济南就是一家从事汽车管路等零部件生产企业。

2008年5月,德国汽车零部件行业的“隐形冠军”,福士集团在济南成立的分公司正式投产。像许多进军中国市场的外资公司一样,福士济南成立之初只是一条单一产品的生产线,为中国市场供货。然而,中国的汽车市场发展很快,市场需求很大。经过几年发展,福士济南就从一条单一产品的生产线发展成为能够生产多种产品的多条生产线,有的产品还是特别针对中国市场需求开发的。

2013年是福士济南发展历程上的一个重要年份。这一年,福士济南引入国五排放标准的后处理产品,新增设了柴油发动机的催化还原系统的SCR产线,继续扩增自己的生产能力及产品领域。也是在这一年,福士济南开始筹建自己的研发实验室。如今这个拥有100多人研发团队的研发实验室,已成为德国母公司之外最具实力的研发实验室,不仅能够独立承担福士济南所服务中、日、韩及东南亚客户的产品研发测试,就连德国总公司的一些产品方案也会拿到这里做测试。

具备研发能力的福士济南不断创新,2015年,福士济南

开始进军新能源车领域,开发出了新能源车的热管理系统。“当时欧洲对新能源车不感冒,但中国已经提出了新能源车的弯道超车战略。”福士济南总经理余安介绍,福士济南很早就敏锐地观察到中国新能源汽车的发展潜力,如今新能源车的热管理系统已经应用到众多新能源车上。不仅如此,福士济南即将推出一款新能源车热管理的新产品,这一产品将会在两年之内大批量供应市场。

### 从扩张产线 到筹建智慧化新工厂

“作为福士集团的全资子公司,福士济南的发展是非常成功的。”在余安看来,福士济南仅用12年的发展时间完成了欧洲公司需要二三十年才能完成的发展效果,当前,福士济南已成为福士集团全球工艺最多、产品最多的工厂,成为福士集团全球实力最强的子公司。

中国市场的越做越大,对福士济南的生产能力提出了挑战。去年,在济南高新区的帮助下,福士济南在中德企业合作区扩增了6000平方米的生产车间。但在余安看来,即便如此,产能也将在未来两三年内受限。对此,福士济南计划借济南机场扩建企业动迁之机,在济南建设一个福士新工厂。

为了帮助企业继续扩大产能,升级发展,济南高新区在中德企业合作区内为企业规划了新厂区。福士新工厂项目将落户的中德企业合作区,是中国北方首个中德企业合作区。

在2020年11月举行的中德(欧)中小企业合作交流大会上,德国福士新工厂项目成为大会签约的重点项目之一。据悉,福士新工厂项目总占地100多亩,总投资约3.7亿元,2022年建成。余安介绍,新工厂项目是瞄准今后15年发展的需要而建设的一个数字化管理的绿色智能化与自动化工厂,建成后将成为福士集团在亚太地区的研发和制造及人才培养基地。



福士济南



福士济南研发实验室

扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:陈利民